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LA IMPORTANGIA DE 1.ES PLANTES

n Purifiquen l'aire i fan que sigui meés respirable.

e Proporcionen refugi a molts animals (a les branques,
soques, escorces, arrels o fins i tot sota les fulles).

a Impedeixen, gracies a les seves arrels, que l'aigua
i el vent s’emportin part del terreny.

Formen una part fonamental de I'alimentacio de
les persones i proporcionen aliment als animals
herbivors.

a So6n materies primeres a partir de les quals podem
obtenir productes molt diversos: fusta, llenya, paper,
roba, perfums, medicaments, etc.
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1L.ES PLANTES SON ESSERS VIUS

LES PLANTES

Les plantes també son éssers vius per que també fan tot aquest
proces...

* Neixen ¢ Salimenten * Creixen * Esreprodueixen * | moren

Els animals son éssers vius perque...

* Neixen ¢ Salimenten <« Creixen * Esreprodueixen * | moren




Les plantes son éssers vius

Les plantes, com els animals i les persones, son éssers
vius: neixen, creixen, es reprodueixen i moren.

creixen

J

es reprodueixcn




DIFERENCIES ENTRE PLANTES | ANIMALS

PLANTES ANIMALS
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_ 1. Els animals neixen d’ous o de la panxa de la
mare

1. Les plantes neixen de llavors o
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2. Els animals, en un moment determinat de la

2. Les plantes creixen durant tota la vida seva vida, debeen de créimer

3. Les plantes NO es poden desplagar 3. Els animals es poden desplagar

4. Les plantes NO posseeixen drgans dels sentits 4. Els animals tenen drgans dels sentits

Una diferéncia important entre les plantes i els animals
és que les plantes no s’han de desplagar per obtenir ali-
ments.

Les plantcs obtenen Els animals es mouen
directament ['aliment dun lloc a un altre per
del medi que les envolta. alimentar-se.




Totes les plantes tenen tres parts fonamentals: les fulles,
la tija i I'arrel.

Les fulles

Les fulles tenen dues funcions molt importants:

m Son la part per on la planta respira.

u Transformen en aliment I'aigua i els minerals que l'arrel é aigua en la respiracio.

LES PARTS D'UNA PLANTA
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§ Sabies que...
{ Les punxes dels cactus

sén fulles modificades. Els

protegeixen dels animals i, l
i en ser tan petites i dures,
% eviten que la planta perdi

absorbeix, per tal que la planta pugui sobreviure. T A T
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Parts de la fulla

La fulla t& dues parts principals: el peciol i el limbe.

= El limbe és la part ampla de la fulla. Consta de dues
cares: I'anvers i el revers.

El revers és la cara

m El peciol és la part que uneix la fulla amb la tija. Sol ser inferior de la fulla i, com
estret i allargat. que no rep tanta llum del

sol, acostuma a ser d’'un

color més clar.

["anvers és la cara
superior de la fulla.
Rep directament
els raigs del
sol.

limbe

Fodem distingir l'anvers i el revers
de les fulles de I'alber fixant-nos
en el color que tenen.
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La tija
La tija és la part de la planta que és prima i

llarga i creix cap amunt perqué busca la llum
del sol.

Té tres funcions:
u Sostenir dreta la planta.

® Unir la resta de parts de la planta (fulles,
flors, etc.) i afavorir que estiguin ben il-lu-
minades.

= Conduir cap a les fulles les substancies
que I'arrel ha absorbit.
L'arrel

Larrel, generalment, esta sota terra i creix
cap avall. Té dues funcions basiques:

u Subjectar la planta a terra.

u Absorbir del sol l'aigua i els minerals
que la planta necessita per sobreviure.

Algunes arrels son comestibles, com ara
el moniato, el rave, la remolatxa i el nap.
Son arrels engruixides que emmagatzemen
nutrients de reserva.
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§ Sabies que...

Al nostre planeta hi ha més de 350.000 g
especies diferents de plantes. La ciéncia E

que les estudia és |a botanica.
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Les plantes tenen les seglents parts:

ARREL: Flor . < o [ Fruit
L'arrel creix sota la terra. Subjecta la # %

planta a la terra i absorbeix (*) (agafa) { e s ‘

aigua i sals minerals. R )

TIJA:

La tija és la part de la planta que la
sosté (que l'aguanta) i que reparteix els
aliments des de l'arrel a les fulles.

Moltes plantes tenen branques que
neixen de la tija.

FULLES:

Les fulles surten de la tija i de les
branques. Les fulles sé6n molt
importants per a les plantes.

A les fulles es fabriquen els aliments
per la fotosintesi.

FLORS:

Les flors sén l'aparell reproductor de
moltes plantes. Les flors tenen colors
diferents i es transformen en fruits.

FRUITS: i T
Els fruits contenen les llavors. De les
llavors en neixen noves plantes.
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COM S’ ALIMENTEN LES PLANTES?

Per alimentar-se, les plantes segueixen el proces seguent:

o La planta absorbeix |'aigua i els minerals del sol
per mitja de les arrels.

Aquests minerals, dissolts en I'aigua, formen el
gque anomenem saba bruta.

a La saba bruta circula per la tija i arriba a les fulles.
Aquestes s'encarreguen de transformar-la en saba
elaborada, €s a dir, en aliment, que es distribueix
per tota la planta perquée pugui viure.

Per fer aquest proceés, les fulles també necessiten els
raigs del sol i el didoxid de carboni que hi ha en l'aire.




1. Les plantes
prenen aigua i sals
del sol.

Les plantes necessiten
absorbir aigua a fravés
de l'arrel. L'aigua porta
dissoltes sals minerals. La
mescla d'aigua i sals
minerals que entra en la
planta s'anomena saba
bruta,

2.La tija transporta
la saba bruta als
fulls.

La saba bruta ascendix |

passa de 'arrel a |a tija
de la planta. &
continuacio ascendiz
pels gots conductors
que recarren l'interior
de la tija, fins gque arriba
als fulls,

| Radiacic Solar |

Elaboracio de l'aliment

Dioxid
de carboni

_Aigua i sals minerals
v/

3. En les fulles, la saba
bruta, es transforma en
saba elaborada.

Els fulk realitzen el procés
fonamental de la nutricid de les
plantes: la fotm intesi. Pereste
procés,lasaba bruta e
conwertic ensaba elaborada,
queés una mescla d'aigua i

s ubstancies orEaniques,
prindpalment fluasa. Fera dur
aterme estatramsformadd, les
plantes necess iten prendre
dificid de @rboni de lairea
trawés dels fullk . També

necess ten llum s olar, que ek
dana energias uficient pera

reglitzarel procés .

4. La saba bruta
elaborada es repartix
per tota la planta.
Finalment, la saba elaborada,
amb les substincies que
conté, es repartis a otes les
parts de les planta gracies als
gots conductors, Aisi arriba a
totes les céllules del vegetal.
Estes utlitzen la glucesa en el
seu metabolizme i realitzen |2
respiracid cellular,




Oxigen i
o ki Doaide | 'AFOTOSNTES!
a carboni Les plantes fabriquen el
' seu aliment a partir de
l'aigua i les sals minerals
del terra, la llum del Sol i
un gas que esta a l'aire,
que es diu dioxid de
carboni.

En la fotosintesi, les
plantes agafen [lenergia
solar per la clorofilla. La
clorofi-la és werda, per
aixd> les fulles de les
plantes també son verdes.

‘nutrients de
la terra

RECORDA:

Les plantes fabriquen el seu aliment a partir d'aigua, llum del Sol, sals
minerals i dioxid de carboni.




L.ES F1.ORS

Les flors

corol-la

A part de I'arrel, la tija i les fulles, hi ha plantes
que, depenent de I'época de I'any, donen flors
i fruits. Les flors tenen les parts segtients:

m Els petals. Son la part més vistosa de la flor.
Poden presentar diverses formes i colors. El
conjunt de petals s’anomena corol-la.

m [ pistil. Es troba just al mig de la flor. En el
seu interior disposa d’un saquet, 'ovari, que
conté 'ovul.

® Fls estams. Son uns filaments que envolten el
pistil. A la punta dels estams trobem els grans
de pol-len.

m Els sépals. Son petites fulles de color verd
que formen la base de la flor. El conjunt de
sepals s’anomena calze.

pol-len
¥

pistil

estam
s
sepal

parts d'una flor

La flor: son els organs reproductors de les plantes, com veurem més endavant.A quasi

totes les flors podem observar diverses parts:

- Els pétals: tenen diferents formes i colors per cridar I’atenci6 als insectes.
- Lacorol-la és el conjunt de pétals i protegeix I’interior de la flor.

- El calze uneix els petals amb la tija.

- Els sépals, son unes petites fulles verdes que recobreixen el calze.
- Els organs reproductors de la flor sén: els estams i el pistil. Els estams contenen

el pol-len i els pistils contenen els ovuls d’on sortira el fruit. Dins de les flors
d’algunes plantes hi ha les llavors, que son les encarregades de donar vida a

noves plantes.

Sabies que hi ha plantes que no tenen flor? Aquestes plantes es reprodueixen per altres
sistemes. Per exemple, la falguera i la molsa.



En moltes plantes que coneixem, la flor és la part de la planta que la funcio de
reproduccid. Recorda, perd, que hi ha plantes que no fan flors i que utilitzen

altres sistemes per reproduir-se.

Corol-la

Les parts d'una flor sén: calze,
corol-la, pistil i estams.

El calze és la part més extema
de la flor. Esta format per
petites fulles de color verd que
es diuen sépals.

La corol-la és la part més
vistosa de la flor. Esta
composta pels pétals, que
poden ser de molts colors.

Al centre hi ha el pistil i, al seu
voltant, els estams que
contenen el pol-len.



LA POL-LINITZALI®

Les flors sén els organs reproductors de les plan-
tes. Perque una flor es pugui reproduir, els granets
de pollen que hi ha als estams han de caure dins
del pistil d’una flor de la mateixa especie. D’aquest
procés en diem pol-linitzacio.

Aquests granets de pol-len poden anar d’una flor a
una altra amb I'ajut del vent o d’alguns animals, com
les abelles, que els escampen.

procés de pol-linitzacié

1

/
/

La pol.linitzacié

! <Esel pas del pol.len des de les anteres fins
* al pistil. g s

» No té perque produir-se dins la mateixa
flor:
- Pol.linitzacié pels insectes = Flors vistoses.
+ Pol.linitzacié pel vent = Flors poc vistoses.

Bisaraas Pol.linitzacio pel vent




Perque la planta es reprodueixi (tingui noves plantes), el pol-len ha d'arribar fins
al pistil. Aquest procés s'anomena pol-linitzacié.

En moltes flors la pol-linitzacié la fan els insectes.

Quan toca els estams, el pol-len es queda El pol-len entra en el pistil i el pistil
enganxat a les potes de linsecte. comenga a augmentar de mida.
Quan es mou, l'insecte posa part del seu Els pétals cauen.

pol-len sobre el pistil.

REPRODUCCIO

GERMINACHO

DISPERSIO OF Les LLavons
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El fruit

El fruit d'una planta prové de I'ovari de la flor, i es comenca
a formar quan els grans de pol-len entren a I'ovul. % Sabies que...
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El fruit és la part de la planta que conté les llavors. De la carabassa, el pebrot,

lalberginia, el tomaquet,

Consta de les parts seglents: el carbassé, les mongetes

= |La pell, que és la capa més externa.
en diem verdures, perd

® | a polpa, que acostuma a ser carnosa i es troba a sota
de la pell.

{

E tendres i altres aliments
| també sbn fruits com ho
|
%

s6n alvocat, la mandarina.
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m Alguns fruits tenen pinyol, que és una llavor protegida
per una closca dura.

pell llavor
Lovari es converteix en el
fruit de la planta. Els ovuls
es converteixen en les lla-
vorse.
fruit \

polpa \ )

Quan la llavor arriba a terra, ha de trobar unes condicions
d’humitat i de llum adequades per poder germinar. Sense
aquestes condicions, no arribara a desenvolupar-se una 3 llavor
nova planta.




Fruit

Els fruits poden ser carnosos, com la
poma i el préssec, o secs , com l'ametlla i

la nou.

Finalment es forma el fruit amb les llavors
en el seu interior (dins).

De cada llavor que cau a terra en neixera

una planta nova.

Llavor

Liavor

FRUITS CARNOSOS

FRUITS SECS
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pinyons

sindria

mandarina
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panses




Les plantes

Caracteristiques

Parts

Respiracié
Nutricio 4
Reproduccio A

p

Arrel {

Tija 1

Fulles

Es fabriquen

Es relacionen amb el medi. {

No es poden desplacar. Estan fixades al sol per I'arrel.

I amb aigua, del sol, dioxid de carboni i llum del sol.

Responen als canvis.
Fan petits moviments, per exemple, cap a la llum.

Absorbeix substancies nutritives del sol.

Subjecta la planta.

Sosté les fulles.
Hi circulen I'aliment i I'aigua.

Llenyosa. Dura i de fusta.
Pot ser { n

Herbacia. Flexible i de color verd.

Creixen a la tija.

Fabriquen els aliments i fan la respiraci6.

Tenen dues parts. {

* Anvers. Part de sobre.

Limbe. Part més ampla de la fulla. {
* Revers. Part de sota.

Peciol. Part que uneix la fulla a la tija.

{ Les plantes respiren continuament.

Prenen didxid de carboni de I'aire i expulsen oxigen.

S6n es fabriquen I'ali
Del sal, per I'arrel: aigua i sals minerals, que formen la saba bruta,
Presa de que es reparteix pels vasos llenyosos.
bstanci
su neles De l'aire, per les fulles: dioxid de carboni.
Etapes J Es fa a les fulles.
S’elabora I'aliment en combinar la saba bruta amb el dioxid
Fotosintesi de carboni (CO,), i aixi es forma la saba elaborada.
Necessita la llum solar, que es capta a través de la clorofil-la.
Com a resultat d’aquest procés la planta elimina oxigen.
Hi participen dues plantes. « Pétals, que formen la corol-la.
Hi intervenen les flors, que s6n els drgans * Sépals, que formen el calze.
reproductors de les plantes. « Pistil, que és la part femenina.
« Estams, que son la part masculina.
Sexual ' T4 lioc la poblinitzacis, que €s el transport [ . pers insectes.
dels grans de pol-len des dels estams
d'una planta fins al gineceu d'una altra. * Pel vent.
Els ovuls es transformen en llavors, que contenen I'embri6.
El pistil es transforma en el fruit, que protegeix les llavors.
« Estolons: tiges que creixen horitzontalment.
Hi participa una sola planta. « Rizomes: tiges subterranies.
Asexual 4 « Tubercles: tiges lies engruixide:

Hi intervenen altres parts de la planta.



